

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
কৃষি বিপণন অধিদপ্তর  
খামারবাড়ি, ফার্মগেট  
ঢাকা-১২১৫।

**বিষয়ঃ ২০১৬-১৭ অর্থ বছরের এডিপিভুক্ত কৃষি বিপণন অধিদপ্তরের আওতায় বাস্তবায়নধীন প্রকল্প/কর্মসূচীসমূহের উপর গত ২৯-০৯-২০১৬ তারিখে অনুষ্ঠিত বাস্তবায়ন অগ্রগতি পর্যালোচনা (আগস্ট/২০১৬ পর্যন্ত) সভার কার্যবিবরণীঃ**

সভাপতি : জনাব মোঃ মাহবুব আহমেদ, মহাপরিচালক, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর।  
স্থান : সভা কক্ষ, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর, ঢাকা।  
সময় : সকাল ০৯.৩০ ঘটিকা।  
তারিখ : ২৯ সেপ্টেম্বর, ২০১৬ খ্রিঃ।

সভায় উপস্থিত কর্মকর্তাবৃন্দ : পরিশিষ্ট-‘ক’।

সভাপতি সকলকে স্বাগত জানিয়ে সভার কাজ শুরু করেন। অতঃপর সভার কার্যপত্র অনুযায়ী আলোচনান্তে নিম্নরূপ সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়ঃ

**আলোচনাঃ**

**১। আলোচ্য বিষয়-১:** ২৯-০৮-২০১৬ তারিখে অনুষ্ঠিত এডিপি পর্যালোচনা সভার কার্যবিবরণী নিশ্চিতকরণ।

গত ২৯-০৮-২০১৬ তারিখে অনুষ্ঠিত জুলাই, ২০১৬ সময়ের এডিপি পর্যালোচনা সভার কার্যবিবরণী নিশ্চিতকরণের জন্য সভায় উপস্থাপন করা হয় এবং কোন সংশোধনী প্রস্তাব না থাকায় তা নিশ্চিতকরণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

ক্রঃ নং	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়নকারী কর্তৃপক্ষ
১.১	২৯-০৮-২০১৬ তারিখের এডিপি পর্যালোচনা সভার কার্যবিবরণী নিশ্চিত করা হলো।	উপ-পরিচালক (নীতি ও পরিকল্পনা)

**২। আলোচ্য বিষয়-২:** ২৯-০৮-২০১৬ তারিখে অনুষ্ঠিত এডিপি পর্যালোচনা সভার গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি আলোচনা।

গত ২৯-০৮-২০১৬ তারিখে অনুষ্ঠিত জুলাই, ২০১৬ সময়ের এডিপি পর্যালোচনা সভার গৃহীত সিদ্ধান্তসমূহের বাস্তবায়ন অগ্রগতি সভায় উপস্থাপন করা হয়। বিগত সভার সিদ্ধান্ত বাস্তবায়ন অগ্রগতি আলোচনাকালে উপ-পরিচালক (পিপি) সভাকে অবহিত করেন যে, ২০১৬-২০১৭ অর্থ বছরের সবুজ পাতায় অন্তর্ভুক্ত প্রস্তাবিত “কৃষি পণ্য প্রক্রিয়াকরণ, বাজার সংযোগ ও মূল্য সংযোজন সহায়ক” শীর্ষক প্রকল্পের জন্য মন্ত্রণালয়ের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী পেরিফেরিভুক্ত উপজেলাসমূহ অন্তর্ভুক্তির কার্যক্রম অব্যাহত আছে এবং ইতোপূর্বে প্রকল্পের ফিজিবিলিটি স্টাডি করার জন্য গঠিত কমিটিকে সংশ্লিষ্ট প্রকল্পের ফিজিবিলিটি স্টাডি রিপোর্ট দ্রুত সময়ের মধ্যে সম্পন্ন করার নির্দেশনা প্রদান করা হয়েছে। অধিদপ্তর পুনর্গঠিত হওয়ার প্রেক্ষিতে বিভিন্ন জেলায় নিজস্ব অফিস স্থাপনাসহ প্রক্রিয়াজাতকরণ সুবিধা সৃষ্টির লক্ষ্যে নিজস্ব স্থাপনা নির্মাণের নিমিত্ত ইতোমধ্যে প্রস্তাবিত প্রকল্পভুক্ত জেলাসমূহে জমি প্রাপ্তির বিষয়ে তথ্য প্রদানের জন্য সংশ্লিষ্ট ডিএমও/ডিএমআইগণকে পত্র প্রেরণের প্রেক্ষিতে কিছু কিছু জেলা হতে তথ্য পাওয়া গেলেও তা যথাযথ নয় বিধায় সঠিক তথ্যাদি প্রেরণ করার জন্য বিভাগীয় সংশ্লিষ্ট উপ-পরিচালকগণকে পুনরায় নির্দেশনা প্রদান করা হয়। ট্রেনিং সেন্টারের খোলা জায়গায় বর্ষা মৌসুমে বাগান করার বিষয়ে খুলনা বিভাগ থেকে জানানো হয়েছে যে খুলনা ট্রেনিং সেন্টার এবং যশোর আঞ্চলিক প্রশিক্ষণ কেন্দ্রের সামনে বিভিন্ন ফুল গাছের চারা রোপন করা হয়েছে। এছাড়া অধিদপ্তরের সকল ট্রেনিং সেন্টারের ভাড়া ও সার্ভিস চার্জ সংশোধিত নির্দেশিকা অনুযায়ী আদায়ের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে মর্মে সভাকে অবহিত করা হয়।

উপ-প্রকল্প পরিচালক, এমআইএডিপি সভাকে অবহিত করেন যে, প্রকল্পের আওতায় সংস্কারকৃত শস্য গুদাম ঋণ কার্যক্রম দ্রুত চালু করার নিমিত্ত কৃষক দল গঠন ও স্থানীয় ব্যাংকের সাথে লিংকেজ স্থাপনের মাধ্যমে ব্যাংক ঋণ

